

Precios de suscripción

Castellón al mes. . . . 1'00 pesetas. Fuera, trimestre. . . 3'00 ANUNCIOS, ESQUELAS FECLAMOS Y COMUNICACIONES. PÍDANSE TARIFAS Número suelto 5 céntimos

La Provincia

DIARIO DE CASTELLON

Oficinas é imprenta

COLON 40,

la correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

LOS GOBERNADORES.—El Sr. Dávila ha llamado á los gobernadores para darles instrucciones con el fin de que salgan para sus respectivos destinos y como algunos de los gobernadores recientemente nombrados se hallan tranquilamente voraneando, y sin ánimo, por ahora, de tomar posesión de su cargo, parece ser que será reformada la combinación.

DISCREPANCIA ENTRE MINISTROS.—Hay gran tirantez de relaciones entre el Ministro de Gobernación y el de Gracia y Justicia.

Parece ser que las diferencias de criterio existentes entre los ministros datan de tiempo de la última etapa del Sr. Morot. Una de dichas discrepancias obedece al deseo del conde de Romanones de que sea reemplazado en la embajada española en Lisboa nuestro actual representante, fundándose para ello en que fué el único diplomático acreditado cerca de la corte lusitana que no se enteró, ni supo nada de la subvención que hubo á bordo de los buques de guerra portugueses fundados en el Tajo.

Además, parece que el conde tiene decidido empeño en dar dicho cargo á su hermano el marqués de Tovar, y de ahí que exija una pronta combinación diplomática, para satisfacerse y satisfacer á este último.

El Sr. Presidente del consejo, ante la actitud de dichos señores ha tenido una conferencia con el Ministro de la Gobernación, y aseguras que en la conferencia celebrada por los Sres. López Domínguez y Dávila, se trató de los rozamientos que existen entre ésta y el conde de Romanones, por la reciente combinación de gobernadores. El presidente logró del ministro de la Gobernación la formal promesa de transigir en el asunto, siempre que el conde haga lo propio, esperando el general de éste último igual ofrecimiento, único medio de evitar una grave excisión.

Además de los dimes y diretes antes dichos hay gran revuelo entre los liberales y están muy disgustados por que el gobierno piensa nombrar embajador de España en Londres al Sr. Villaurrutia. Dicen que hay otros diplomáticos con más merecimientos que el señor mencionado para ocupar dicho cargo.

Está visto que todas las diferencias entre los liberales son por lo mismo.... Cuestión de principios.

LA NOTA DEL DÍA.—El Sr. Conde de Romanones, en la Nota que ha enviado al Vaticano, formula las siguientes conclusiones: «Los comentarios y matrimonios civiles jamás han sido materia concordada. Ambos han sido siempre competencia de la potestad civil, á la cual deben someterse las demás potestades.»

VIAJE DE SS. MM.—A pesar de las negativas oficiales, hoy, á las tres de la tarde, según comunica un despacho de Santander, ha salido el «Giralda» para Inglaterra, llevando á bordo á SS. MM. los reyes de España.

A dicho buque le dá escolta el crucero «Princesa de Asturias.» Deseamos lo pasen felizmente.

LOS TRABAJOS DE ROMANONES.—El conde de Romanones llevará para su aprobación al consejo de ministros próximo, un proyecto de decreto regulando los sueldos de los empleados judiciales. También hará lo propio con otros asuntos relacionados con el Vaticano y como para la resolución de estos precisa la aprobación de las Cortes, el ministro se propone convocar por este medio entre sus compañeros una votación con el fin de saber positivamente si las Cortes se abrirán el mes de Septiembre próximo, como es su deseo.

Esta última parte de los propósitos del ministro de Gracia y Justicia ha contrariado al Sr. López Domínguez, cuyo ánimo es conferenciar con aquél antes de celebrarse el anunciado Consejo, con objeto de ver si logra el aplazamiento de la apertura de las Cortes hasta primeros de octubre.

De Madrid

Postal política

Para que vea usted lo que es la Prensa y lo que es la opinión pública, me decía un amigo de gran sentido y de excelente carácter, aquí nos tiene usted á todos revueltos y pensando en el fantástico duelo de que han dado cuenta los periódicos estos días con todo lujo de detalles. No faltaba nada, ya ve usted un capitán era cliente de un prestamista, era uno de esos tíos bárbaros que cobran el 1.000 por 1, y que friamente cometen las mayores iniquidades. Venció el plazo sin dárle alguna, y el capitán, recordando tal vez lo que se contó de la manera que tipo

cierto sujeto para liquidar sus cuentas con el Cantinero, quiso imitar el ejemplo de aquél, y fué á casa del prestamista á solucionar el asunto por la tremenda. El prestamista no cedió que esa gente no cede jamás en cuestión de dinero, el capitán hubo de abofetearle, lo supo el hijo del prestamista, buscó al capitán en un café, le desató la bofetada, nombraron padrinos, y allá se fueron en dos automóviles camino de Guadarrama, en donde cayó el capitán atravesado por una estocada bajo el hombro.

—Ya ve usted que no podía tener más pelos y señales la historia, y sin embargo, todo resulta una fábula urdida por un poeta modernista é imaginada por un morfinómano. Con la particularidad de que no todos creen que es fábula porque las letras de imprenta no pueden mentir, y siempre será, dicen, que los actores de la tragedia la quieren desmentir para evitarse molestias de la justicia...

—No cabe más, amigo mío, esto es una prueba evidente de que la opinión pública no se forma ella sola, sino que la forma la Prensa como quiere. La Prensa hinccha y deshinccha los asuntos, les dá y les quita importancia, los agranda ó los achica, y hasta los inventa, cuando quiere. La Prensa lleva al público como del ronzal á donde le dá la gana.

Mas allá de las fronteras

LA CONFERENCIA INTERPARLAMENTARIA

En Londres se está celebrando actualmente la reunión de la décima cuarta conferencia de la Unión interparlamentaria, en la Cámara de los lores del palacio de Westminster.

Los delegados en número de seiscientos, representaban á todos los parlamentos del mundo, y el clou de la conferencia inaugural ha sido la acogida verdaderamente entusiasta de que han sido objeto los delegados de la Douma de Rusia.

El premier sir Henry Campbell-Bannerman, pronunció el discurso de rúbrica dando la bienvenida á los representantes en nombre del gobierno inglés; y con este motivo, pronunció un notable discurso de gran alcance bajo el punto de vista de la política internacional, que está siendo objeto de apasionados comentarios, en la prensa del mundo entero.

El jefe del gobierno inglés se extendió en grandes consideraciones respecto al actual estado que ofrece Europa, conocido con el nombre de paz armada, estado que convierte las principales potencias en vastos campos atrincherados, consumiendo éstrilmente las energías y los recursos de los presupuestos nacionales.

Prodigó grandes elogios al principio del arbitraje, destinado en lo sucesivo, á evitar muchas guerras, haciendo veladas referencias al famoso incidente de Dogger-Bank, ocurrido cuando la guerra ruso-japonesa, entre la escuadra rusa que se dirigía al extremo Oriente, y los pescadores de Hull.

Calificó el actual estado de cosas, y el estronizamiento de la fuerza como único árbitro entre los pueblos, de insulto á la dignidad humana, y de ofensa á la causa de la civilización.

Pero lo más notable del discurso, lo que provocó mayores entusiasmos, y ha dado más motivo á comentarios, fueron las manifestaciones del Sir Enry Campbell respecto á Rusia.

Después de dar especialmente la bienvenida á los delegados de la Douma, el presidente afirmó que aunque esta haya sido disuelta, renacerá más pujante, terminando con el siguiente párrafo: «La Douma ha muerto; Viva la Douma.»

Los delegados y el público aplaudieron con el mayor entusiasmo estas palabras, que hacen «gomir las prensas», del mundo entero, pues á nadie se le oculta la considerable importancia y gran alcance que tienen, en boca del Presidente del Consejo de ministros de la Gran Bretaña.

El vivir estrafalarío

HAZANA DE DOS CARAMBOLISTAS

Dos aficionados al billar jugaron hace dos días en Londres una partida de carambolas en circunstancias nada vulgares. El «match» verificóse, en efecto, dentro de una jaula de leones, en el circo Hipódromo de dicha ciudad.

La partida, que ora á 25 carambolas, dió principio bajo excelentes auspicios. Los leones, sentados en pedestales alrededor de la mesa, y vigilados de cerca por el domador, se contentaban con bostezar, demostrando

una indiferencia absoluta hácia los carambolistas.

De improviso uno de los leones lanzó estridente rugido.

El jugador que estaba actuando en aquel momento creyó que había llegado la hora suprema.

Preso del pánico arrojó el taco sobre la mesa y trató de poner los pies en polvorosa.

Recobrándose no obstante, volvió á poco á su puesto, y prosiguió jugando hasta completar, en una bonita serie de carambolas, las que le faltaban para terminar la partida.

Cuando esta concluyó fué premiada la valentía de los jugadores con una frenética ovación por parte del público que presenciaba el original desafío.

500.000 MATRIMONIOS

Muchos diarios franceses han publicado un anuncio que no deja de merecer comentarios.

Se solicita 500.000 señoritas casaderas. ¡Medio millón de vírgenes!

En el Canadá, en Australia y en el sur de Africa, hay gran carencia de mujeres, y el 15 por 100 de la población masculina, está condenada al celibato obligatorio.

Lo contrario de lo que pasa entre nosotros, en donde, según las estadísticas, corresponden 7 mujeres á cada hombre.

Sin embargo, de un modo ú otro, este desequilibrio produce perturbaciones graves.

Importante sería promover la inmigración de varones de aquellos países en que sobran; así tendríamos brazos para nuestras industrias y maridos para nuestras hijas, ya que estas quizá no se resolverán á entender el «reclamo del aviso», y marchar á los antipodas en busca de esposo.

Nuestras mujeres, como las francesas, prefieren un partido mediocre aquí, á uno muy bueno en Australia.

Páginas selectas

DE JOSE SELGAS

TÚ Y YO

Tú eres la llama airosa que en el ambiente ondea; yo soy la mariposa que en torno de la luz revolotea.

Ay... Ya lo sé; me quemaré.

Tú eres ráfaga breve Del fugitivo viento; Yo soy vapor, que leve Sigue tu caprichoso movimiento.

Ay... Bien lo sé; Me desharé.

Tú de dulce cariño Eres arrullo blando; Yo caprichoso niño Que el sueño huyo y que te voy buscando.

Ay... Ya lo sé; Me dormiré.

Tú eres lazo tendido Que ni á mirar me atrevo; Yo pájaro sin nido Que temo al lazo y que codicio el cebo.

Ay... Bien lo sé; Al fin, caeré.

Tú del gentil manzano Eres la fruta bella; Yo el tímido gusano Que muere preso al sepullarse en ella.

Ay... Bien lo sé; Te morderé.

Tú eres la onda de plata Del arroyo impaciente; Yo el ramo que retrata El sereno cristal de la corriente.

Ay... Bien lo sé; Te seguiré.

Hoy hace años

31 de Julio de 1588.

PRIMER ENCUENTRO DE LA ARMADA ESPAÑOLA CON LA INGLESA.—DESTRUCCIÓN DE LA INVENCIBLE.

Detallados en nuestra efemérides de ayer los elementos que puso en juego Felipe II para destruir á la nación inglesa, vengando así los agravios inferidos á nuestro pabellón, pasemos á reseñar las principales causas, en virtud de las cuales, vinieron á resultar infructuosos los sacrificios hechos por el monarca español en contra de sus enemigos; comenzando por el relato de la primera acción tenida con los ingleses en la batalla de los diez días.

A la inmediación de Morgate, encontráronse ambas escuadras: la española, fuerte como dijimos en 62 embarcaciones mayores y otras tantas menores, á la que solo pueden oponer nuestros enemigos, unos 30 barcos de pequeño porte y algunas bracas.

A ser otro más idóneo el almirante de nuestras fuerzas, fácil es suponer que al primer cho-

que hubiera sido completamente aniquilada la armada inglesa, y libre por ende quedado el paso del Estrecho, pero no sucedió así fatalmente y las desastrosas disposiciones del duque de Medina-Sidonia, hicieron sufrir á nuestras naves el descalabro mayor que registra la historia.

Visto el enemigo el día 30, avanzó la armada española en línea de batalla, hasta que llegó á las inmediaciones de los navios ingleses que apenas se divisaban á través de la bruma.

A las dos de la madrugada del día 31, la luna traspasa la niebla y alborea la cresta de las olas, viéndose á su incierta claridad al enemigo, á tiro de cañón. Desplegan en aquel momento sus velas los barcos ingleses, deslízase bajo el vientre de nuestros galeones, sueltan la andanada y huyen á todo trapo, (tal es la maniobra que se les ha enseñado para combatir á los nuestros) sin que logremos hacer mélla en tan fugaces y rápidos enemigos; debido al método de ataque empleado por el contrario, á la estructura de nuestras naves, y á la imposibilidad de aprovechar el viento que nos venía de proa.

En tal situación, el Duque no se atreve á avanzar, teme que alguno de sus barcos caiga al menor descuido en poder del enemigo, y para impedirlo, procura con sus naves formar un cuadro que recibe sin apenas poder responder, todo el hierro que nos lanzan los cañones ingleses. Poco á poco se introduce la confusión en aquella masa compacta; Miguel de Oquendo que ve con despecto el escaso efecto de nuestros fuegos, golpea al jefe de sus artilleros que baja á la bodega y dando fuego á la Santa Bárbara vuela la nave. El «Santa Catalina», tripulado por el almirante don Pedro Valdés, choca con una galeaza y queda fuera de combate, siendo al poco tiempo apresado por los navios ingleses, «Triumpho» y «Victory». Esta presa valió al enemigo 40.000 ducados y más de 200 barriles de pólvora.

Después de un día de continuo combatir sin resultado práctico alguno por nuestra parte, abandonó el de Medina-Sidonia aquellos mares prosiguiendo su marcha en dirección á Morgate.

Tal fué el primer episodio de la destrucción de la invencible, en la que se ve palpablemente la desacertada elección del monarca español.

¿Cuánto más hubiera valido para bien de nuestras armas, mandara la escuadra española el marqués de Santa Cruz, marino experto y bizarro militar que había acreditado sus excelentes dotes de mando en más de una ocasión, ya á los argelinos, ya á los franceses é ingleses, sentidos descalabros!

ARTAGNAN.

LA MICROBIOMANÍA

Hé aquí otra enfermedad nueva que debíamos denominar con más propiedad la microbiofobia.

Dijo el Dr. Lotamendi, y entendiéndose que lo sé por haberlo leído: «de aquí á diez años no se hablará de microbios.»

Lo que yo creo y manifiesto sinceramente, es que los médicos homos exagerado el miedo á las infecciones microbianas, transmitiéndolo desconsideradamente á personas ya de suyo aprensivas y pusilánimes, capaces de someterse á las privaciones más mortificantes con tal de evitar la ingestión del más inocente y simplón microorganismo.

Confiesen los higienistas, y los médicos todos lo somos in partibus et fidelium, que han exagerado la nota de la malignidad de esos invisibles seres, dando casi por completo al olvido la higiene fundamental, incommorata y dogmática, muy capaz ella por sí sola de obtener variados é inacabables triunfos sobre los infinitos ejércitos de pequeños y microscópicos individuos que pueblan el planeta.

Piensen los que me lean, que antes vivíamos agenos á la existencia de esos pequeñísimos enemigos unicelulares que nos combaten en todos los momentos de nuestra existencia y nos asaltan con el más cauteloso sigilo, vivíamos digo, con la mayor tranquilidad, más sanos que ahora, y sobre todo, mucho más felices.

El desconocimiento que tenemos del mundo de los infinitamente pequeños, nos hacía vivir en una santa ignorancia y pasábamos la vida con beatífica placidez, no, por otro lado sin amparo ni protección, puesto que la higiene secular ¡la verdadera higiene! protegíanos amorosamente contra las causas eficientes de las enfermedades nos amurallaba contra los ataques de nuestros irreconciliables y hay conocidos enemigos.

Nuestra antigua higiene, fecunda en recursos y extremadamente pródiga, fortificaba las fronteras de la nación, de la provincia ó de la municipalidad y suministraba al individuo medios para defenderse tanto de los rudos ataques de los microbios exóticos como de los peninsulares que viven en confraternidad y continua lucha con nosotros.

Aquella higiene iba tal vez al alma del asunto, ya que oponerse á ser invadidos por los microbios es de lo más inocente que se puede dar, mientras que lo práctico y verdaderamente útil es tener cada individuo bien establecidas sus propias defensas, que una buena higiene proporciona siempre, para anular los efectos de cualquiera invasión microbiana que podamos sufrir y que realmente sufrimos á cada momento.

Si nuestro organismo se defiende victoriosamente hasta de esos animalitos que hospedamos en la boca, en la nariz, en el intestino, etc., con que lo procuremos un estado de vigor floreciente, con que lo evitemos las causas que pueden debilitar sus resistencias y su acción defensora tenemos resuelto el problema sin necesidad de dar una gran importancia á la profilaxia bacteriológica.

Ejemplo al canto: ¿Por qué se hace un individuo tuberculoso?

Porque su organismo deja de funcionar con la actividad y energía con que se ha defendido siempre de los huéspedes tuberculosos; porque sus tejidos parciales ó totalmente no reaccionan con la intensidad que lo hacían antes; porque se ha expuesto á una ó varias causas antihigiénicas que lo han debilitado y lo han debilitado y lo han hecho apto para la inoculación de los bacilos; en una palabra, porque se ha roto aquel sano equilibrio que lo ponía á cubierto de los ataques diarios de los microbios.

El peligro de infectarse está, pues, mas en nosotros que en los microbios, y como la profilaxia dirigida á evitar los ataques de estos tiene bastante de fantástica, y es, por el contrario, muy real y positiva la encaminada á sostener en su verdadero equilibrio la dinámica funcional en nuestro organismo, desde el más complejo aparato hasta la mas sencilla célula, de ahí se deduce, lógicamente, que nuestra antigua higiene se basta y se sobra con sus sapientísimos consejos para conservar la salud de los individuos y prolongar su existencia.

No obstante, el higienista no debe desdorar las nuevas orientaciones científicas, pero sin extremar, como se ha hecho, las medidas que de ellas se desprenden sin gran provecho para la sociedad.

Esta inmotivada exageración ha dado origen á ese gran número de meticulosos, de aprensivos, de microbiófilos, que se llenan de espanto á la idea de que pueden ingerir, como un vaso de agua, una anguila microbiana ó cualquier otro animal de esa índole.

La vida se hace imposible á estos individuos porque el miedo no les permite comer, beber ni respirar, sin un lujo de molestias y obstruccionantes precauciones que conviendan á dejarse morir de inanición.

Con muy buen sentido le decía una señora á su marido aburrida de sus aprensiones: —Mira, Lampadito; mi padre y mi madre bobieron toda la vida agua de los pozos en verano y agua del río Mijares el resto del año, sin que les ocurriera nunca nada hasta que se murieron de viejos. Yo, y tu mismo, hemos bebido durante muchos años esas aguas, sin detrimento aparente para nuestra salud; no veo ahora la razón, fuera el haberte llenado la cabeza de viento, para que detestes el agua de pozo y la declares de absoluta impotabilidad.

Desde que tuvo uso de razón hasta el día de hoy, he visto que ocurre siempre lo mismo. Déjate de filtros y de tonterías: en verano, descomposiciones de vientre; en invierno, catarros y pulmonías. Esto lo sabe hasta la erida. Observa un buen régimen y rieta de los microbios; pues lo que es así, con tus manías, nos vamos á morir todos los de casa antes que esos animalillos nos visiten. ¿No es verdad, doctor?

—Las exageraciones son contraproducentes.

El buen sentido debe guiarnos siempre para no incurrir en excesos perniciosos, ó al menos inútiles.

RAMÓN GODES.

LA POLÍTICA

Al constituirse el gabinete López Domínguez, despertó la confianza de que aún se prolongara la etapa liberal por la composición del ministerio en el que figuran hombres de positivo valor representantes de las diferentes fuerzas que integran el partido dominante.

El poco tiempo transcurrido ha venido á desvanecer aquellas esperanzas; en vano hombre tan superior como el actual ministro de Hacienda, sinceramente secundado por el ministro de Estado consagra su tiempo y su poderosa inteligencia y vastos conocimientos á buscar y dar solución á las necesidades verdaderas del país, las que agitan la opinión sensata, las que demanda la nación; otra fuerza constituida por ideólogos,—salvo en acaparar buenas prebendas—creyendo que España se preocupa de lo que solo á sus imaginaciones caldea, distrae la atención del gobierno, deteniendo su marcha para ocuparlo en discutir resoluciones que si se llegan á dictar han de traer hondas perturbaciones y producir la crisis final de esta etapa liberal.

De esa que podemos llamar manía clerófolba de los canalajistas va á venir la próxima muerte de la situación; la enseñanza con-

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

La Compañía Fabril Singer

Concedidos en España: Adcock y C

SUCURSALES

en la provincia de Castellón

CASTELLÓN: González Chermá, 33.

BURRIANA: 2 Plaza de San Fernando.

Se ruega al público visite nuestros Suorsales para examinar los bordados de varios estilos: encajes, reales, maticos, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.—Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

JUNTA DE REFORMAS DE TELÉGRAFOS. Gobernación.—Real orden disponiendo se cree una Junta de reformas de Telégrafos, encargada de estudiar y dictaminar sobre los asuntos que se expresan.

EL «CAUDAL DE SAN TELMO»; DE MÁLAGA. Instrucción pública.—Real orden resolutoria de un expediente incoado con motivo del acuerdo del Claustro de profesores del Instituto de Málaga, sobre reorganización de la administración del llamado «Caudal de San Telmo».

PENSIÓN PARA ESTUDIAR EN EL EXTRANJERO. Instrucción pública.—Real orden concediendo á D. Fernando Martínez Morás la pensión de 4.500 pesetas para que amplie en Londres sus conocimientos sobre Lengua inglesa.

CATEDRAS VACANTES. Instrucción pública.—Real orden disponiendo se anuncie para su provisión las vacantes de las cátedras de Lengua alemana de la Escuela de Comercio de Valladolid, y una auxiliaria de la sección de Artes de la Escuela superior de Artes de Granada.

Tinta fresca

EL ANARQUISMO según las fuentes suecas y extranjeras.—Estudios sociológicos, por Federico Lindholm. Versión directa del sueco, prólogo y notas, por Emilio Miñana.

El tema del anarquismo, desgraciadamente de actualidad en nuestro país, ofrece en la obra de Lindholm la particularidad de que habiéndose visto libres, hasta ahora, de la propaganda anarquista los países del Norte, nadie puede tratar aquél con una serenidad de juicio y una imparcialidad mayores que este ilustre pensador y sociólogo sueco, mero espectador en su nación septentrional del espanto y la preocupación reinantes en el Mediodía y Centro de Europa.

Lindholm es, además, un cuidadoso coleccionador de datos referentes á la teoría y á la propaganda anarquista, por entender que «para atacar al enemigo, es preciso conocerle de un modo acabado, descendiendo al estudio de las causas de este terrible azote, á la historia de sus campeonas, á la relación de sus hechos y á los medios más adecuados de combatirle.»

Es, pues, la obra vigorosa de un hombre que ha observado bien y sin prejuicios, la realidad. La traducción es directa, cosa muy poco frecuente en libros suecos vertidos al español, y va precedida de un inspirado estudio preliminar, digno del inteligente publicista Don Emilio Miñana; llevando, además, cuatro interesantes apéndices con indicaciones sobre la legislación española y extranjera respecto del delito anarquista, y notas acerca de la Prensa de esta secta.

La obra está dedicada al ilustre maestro D. Gumersindo de Azcárate, y editada con esmero por el «Centro editorial de Góngora» (San Bernardo, 43, Madrid), siendo su precio el de «2» pesetas en Madrid y «2'25» en provincias.

Con la regularidad acostumbrada, ha visto la luz el cuaderno 64 de «Don Quijote de la Mancha», publicación de la casa editorial Vda. de Luis Tasso, de Barcelona, en la que se pone de relieve la perfección que ha alcanzado el procedimiento llamado de las tres tintas, haciendo del inmortal libro una de las obras más salientes del nuevo arte tipográfico.

CARLOS VALMAÑA

MÉDICO OCULISTA. Ex-Ayudante de las clínicas de los Doctores Barraquer y Menacho de Barcelona. CONSULTAS DE 9 á 12 MAÑANA Y DE 3 á 4 TARDE. Plaza del Rey, 24, CASTELLÓN

Por teléfono

Primera conferencia

Madrid 31, 18'10

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado esta mañana han resultado favorecidos con los premios mayores los siguientes números: Con 100.000 pesetas el 21.880. Con 60.000 pesetas el 15.640. Con 25.000 id. el 22.071.

Con 5.000 id. los números siguientes: 15.593, 13.797, 18.565, 2.792, 20.044, 21.571, 25.619, 21.713 (Valencia), 14.864, 5.580, 5.087, 10.732, 1.939, 13.741 y 5.804.

La «Gaceta»

En la «Gaceta» aparecen algunos decretos que interesan al alto personal de marina. Disposición aumentando el 50 por 100 de la primera columna del arancel para los productos que procedan de Suiza.

Disponiendo que el negociado del Catastro dependa en lo sucesivo de la subsecretaría de Hacienda.

Entierro

Esta mañana se ha celebrado el entierro del senador Sr. Fernández Quiroga. Con esta vacante son siete las que existen de Senadores.

Menendez Palleares

Ha salido para Gijón el Sr. Menéndez Palleares, que ha de pronunciar un discurso en el Certamen del Trabajo que se celebra en aquella población.

El affidavit

No es cierto que el Sr. Navarro Reverter trate de ocuparse del affidavit.

Conferencias

Todos los gobernadores que se encuentran en esta corte han conferenciado esta mañana con el general López Domínguez.

Hoy mismo saldrán algunos de ellos para sus destinos.

Viaje de un ministro

La nota del día puede decirse que la constituye el viaje del ministro de Instrucción pública D. Amalio Gimeno á Valencia.

En Albalate le esperaba el Rector de la Universidad de Valencia Dr. Machi acompañado de varios profesores.

En La Encina, el presidente de la Diputación provincial Sr. Santonja, el vicepresidente, el diputado á cortes Sr. Dómíno y otros señores.

En Fuente Higuera, Puebla Larga, Játiva, Aleira, Catarroja, Alfafar y demás estaciones del tránsito, se ha tributado al Sr. Gimeno cariñosos saludos. En todas ellas han salido representaciones del Ayuntamiento, se han disparado, tracas y cohetes voladores y bandas de música han tocado en unas la Marcha Real y en otras el Himno de Riego.

El diputado á Cortes Sr. Rubio ha saludado al ministro en la estación de Játiva.

En Valencia

A las 10'30, ha llegado á la estación de Valencia el tren correo en el que hacía el viaje el ministro de Instrucción.

Los alrededores de la estación y sus alrededores llenos de gente, predominando en ella la clase obrera.

En el andén esperaban al Sr. Gimeno, el alcalde Sr. Sánchez Bergón, el gobernador civil, el capitán general Sr. Loño, el presidente de la Audiencia, nutridas representaciones del Claustro Universitario, y demás centros de enseñanza, del Ejército, etc. etc.

Una compañía del regimiento de Guadalajara con bandera y música ha tributado honores.

La acogida que se ha dispensado al señor Gimeno ha sido cariñosísima.

Al descender del vagón ha sido saludado con una prolongada salva de aplausos y numerosos vivas al ministro valenciano.

Se ha abrazado con el alcalde Sr. Sánchez Bergón quien le ha dado la bienvenida en nombre de todos sus paisanos que tanto lo quieren.

En aquellos momentos se desbordó el entusiasmo de la gente que aclamaba sin cesar al ministro valenciano. Este vivamente emocionado á pronunciado un viva á Valencia que ha sido repetido por la multitud.

El Sr. Gimeno ha rovistado la compañía del Regimiento de Guadalajara y se ha organizado la comitiva.

Ha ocupado el «landó» del alcalde.

La comitiva ha ocupado gran número de carruajes.

Delante iba una sección de la guardia municipal montada con uniforme de gran gala.

Otra sección escoltaba el carruaje del ministro.

Se ha dirigido la comitiva al gobierno civil, siendo saludado el Sr. Gimeno durante todo el trayecto por numeroso público que llenaba las calles.

Se ha celebrado la recepción que ha resultado lucidísima, retirándose poco después el Sr. Gimeno á descansar.

Con el ministro han llegado el Subsecretario de Instrucción Pepe Herrero, el secretario particular Sr. Gutiérrez Gamazo, el senador Sr. Sarthou, y los periodistas Cantes, Galvez, Torres y otros.

Esta tarde serán obsequiados en el León de Oro con un banquete organizado por los centros de Enseñanza.

En ministro se hospeda en la quinta «Villa-Luisa».

Esta noche presidirá los Juegos Florales.

Mañana á las diez presidirá el reparto de premios á los alumnos de las escuelas municipales.

Pasado mañana colocará la primera piedra de la nueva estación del Norte.

La situación de Rusia

El grupo del trabajo de la disuelta Duma ha dirigido al ejército y á la marina una nueva proclama, en la cual se afirma en tonos violentos que el czar se ha negado á escuchar la voz de los elegidos por el pueblo, y que en cambio ha dado oídos á los grandes duques y á los ministros y generales.

Dice la proclama que Rusia está ahora dividida en dos campos, en uno de los cuales están los obreros y los aldeanos oprimidos, con los soldados y los oficiales más clarividentes y los mártires que gimen en las prisiones; en el otro campo están los opresores que cuentan con vuestra fuerza para someter á la nación rusa.

Añádese en este documento que la Duma quería mejorar la suerte del ejército y de la armada y que por esto fué disuelta, y finalmente los dice: Dejad de obedecer á un gobierno ilegal y combatidle tenazmente de acuerdo con todo el proletariado.

El que fusila al pueblo es un criminal y un enemigo del pueblo, no pudiendo ya ja-

más volver á sus hogares. El gobierno ha entrado en pactos con Austria y con Alemania, cuyas tropas están dispuestas á invadir el país al menor aviso, con lo cual se ha puesto al gobierno fuera de la ley.

«Vuestro deber más sagrado es el de librar al pueblo de un gobierno traidor á la patria y de defender la Duma. En esta guerra santa, que os cubra de gloria, seréis bendecidos por el pueblo y vuestros representantes estarán con vosotros. Sed valerosos por la patria, por el pueblo y por la libertad.»

ULTIMA CONFERENCIA

Madrid 31, 18'10.

De San Sebastián

Se ha celebrado la fiesta de San Ignacio de Loyola con el esplendor de costumbre.

En Loyola ha tenido lugar la peregrinación reinando completo orden.

En Vergara y Azpeitia no se ha alterado el orden como se temía.

La familia real no ha salido hoy de Miramar.

El señor Gullón no ha ido á palacio por haber asistido á la misa que se ha celebrado en la iglesia de los jesuitas.

Los infantes han suspendido su viaje á Munich.

Los reyes regresarán de Wight el 16 de Agosto.

Aunque no se ha confirmado se dá por muy probable que SS. MM. irán el 20 del mismo mes al Ferrol para asistir á la botadura del nuevo crucero «Reina Regenta».

En aquella población se organizan festejos en su honor.

Para aquella fecha espérase la llegada de una división de la escuadra inglesa que irá á tributar honores á los reyes de España.

Hace calor extraordinario, impropio de esta comarca.

Las Cortes

Se dá como cosa segura que las Cortes se abrirán el 15 de Octubre.

El general López Domínguez tiene deseos de que se abran para dicha fecha.

A sus destinos

Esta noche salen para sus respectivas provincias la mayoría de los nuevos gobernadores.

Cola

Por ser hoy el último día disponible para sacar las cédulas personales, se ha formado larga cola en el despacho donde se expenden, ocurriendo pequeños incidentes.

Calma

Esta tarde hay verdadera calma en los centros políticos.

De Valencia

Se está celebrando con mucha concurrencia la novillada en la que matan los diestros Manolote, Relampaguito, Dauder y Flores.

La gente ya se prepara para asistir á los Juegos Florales que se celebrarán esta noche.

Este festejo resultará lucidísimo.

DE BARCELONA

Desanimación

Ha continuado hoy con gran desanimación el Congreso internacional de Juventudes republicanas.

Han hablado dos señoritas italianas que nada nuevo han dicho.

Han sido aplaudidas por galantería y respeto al sexo.

Solidaridad Catalana

Anoche se reunieron varios individuos que componen la Solidaridad Catalana acordando emprender una campaña para contrarrestar la que se ha iniciado en sentido anti-catalanista.

También se acordó enviar telegramas al presidente del Consejo de ministros solicitando la apertura de las cortes, pidiendo la derogación de la ley de jurisdicciones y el restablecimiento de los fueros del poder civil.

En breve se celebrará otra reunión, á la que asistirán todos los representantes en Cortes adheridos á la Solidaridad.

Vuelco de un carro

Anoche á las nueve ocurrió un desgraciado incidente en Vista Roca junto al Tibidabo.

Pasaba á dicha hora por aquel sitio un carro, en el que iban montadas seis mujeres y el carretero.

Debido á lo accidentado del terreno voló el vehículo, cogiendo debajo á las siete personas que resultaron todas heridas.

Una de ellas, Teresa Sabaté, fué conducida en una camilla á la Casa de Socorro. Presentaba rota la clavícula derecha varias contusiones en la espalda y costado derecho. Su estado es grave.

Los restantes heridos han sido curados en sus domicilios.

SHUETESOJ.

De la casa Benary Corrons y Compañía

Cotización en Barcelona á las 16'40 de la tarde del día 31 de Julio de 1906:

Table with 2 columns: Location and Price. Includes entries for Interior, Aportizable, Colonial, Nortes, Alicante, Orenses, Exterior, Interior, Paris, and Londres.

CARLOS G. ESPRESATI

Corredor de Comercio

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

CLÍNICA

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Marín.

104= González Chermá=104

Gratis á los pobres Jueves y Sábado á las cuatro de la tarde.

SE VENDEN

Un campo de cinco hanegadas tierra marjal sazón y otro de tres hanegadas, en la partida de Villanarigo.

Otro de ocho hanegadas y media, marjal, sazón y otros dos de igual clase, el primero de cuatro hanegadas y media y el segundo de tres y media en la partida de la «Brunella», todos con riego de noria.

Otro en «Ramoll» tierra marjal regadío de cuatro hanegadas 140 brazas.

Razón: Calle de la Eusefianza 39, 2.º

Imp á c. de V. Bayo

26 WALTER SCOTT

luégo la margen casi enfrente de su punto de partida.

Entretanto, el de más edad de los dos desconocidos, se apresuró á correr á la orilla del agua para venir en ayuda del joven extranjero, mientras siguiéndolo despacio el otro, decía entre sí mismo:

—¡Pardiez! Ya está en cobro... coge su venablo... si no me doy prisa vá á dar cuenta de mi compadre por la única acción buena que le he visto hacer ó intentar en toda su vida.

En cierto modo tenía razón en prever semejante desenlace, porque el animoso escocés había ido al encuentro del samaritano que venía en su ayuda, exclamando con enojo.

—¡Pero descorréis! por qué no me habéis contestado cuando os pregunté si podía tentarse el vado? Pero mal rayo me paria, si no os enseño á tener mis miramientos á los extranjeros.

Estas palabras fueron acompañadas de ese significativo movimiento del venablo que se llama molinete, porque teniendo el palo por en medio se le imprime un movimiento de manera que sus cabos voltean como aspas de molino. Viéndose así amagado su adversario llevó la mano á su espada, por-

QUINTÍN DURWART 31

que consagrar tanto tiempo, y después de una pausa de silencio, contestó haciendo un ligero saludo:

—No sé á quien tengo el honor de hablar: pero poco me importa que se sepa que soy un segundón escocés, y vengo á buscar fortuna á Francia ú otra parte, según la costumbre de mis compatriotas.

—Y ¡por Dios que es una excelente costumbre! exclamó el mayor de los desconocidos. Sois un mozo de buen talento y de edad pintipirada para merecer bien de los hombres y mejor de las mujeres. ¿Qué os parece? Yo soy negociante y necesito un joven de disposición para que me ayude en mi tráfico. Pero supongo que sois demasiado noble para dedicaros á trabajos tan humildes.

—Señor mío, si es formal el ofrecimiento que me hacéis, de lo cual dudo un tanto, os debo mil gracias y os las doy de la mejor voluntad; pero temo ser incapaz de servirlos.

—Apuesto á que eres más hábil para tirar del arco que para hacer un asiento, y á que manejas mejor la espada que la pluma. ¿No es así?

—He andado entre las breñas y por consiguiente soy arquero, como nosotros decimos; pero he estado también en un convehto

30 WALTER SCOTT

pero ello es que el joven extranjero halló algún embarazo en conciliar la mirada de aquel hombre con la medianía de su condición aparente. Su sombrero, sobre todo, prendía del traje en que toda persona de cierta calidad ostentaba alguna joya de oro ó plata, no tenía más adorno que una miserable medalla de plomo con la efigie de la Virgen, semejante á la que traían de Lotero los más pobres peregrinos.

Su camarada era un hombre robusto, de mediana estatura y diez años más joven que él: tenía expresión hipócrita ó disimulada y una sonrisa de mal augurio, cuando por casualidad sonreía; y todavía no le ocurría esto sino respondiendo á ciertos signos secretos que el primero cambiaba con él. Iba armado de espada y puñal, y hubo de notar el escocés que disimulaba debajo de su vestido un espeso jazerán, especie de cota de malla muy flexible. Como en aquellos peligrosos tiempos llevaban esta armadura secreta hasta hombres que ejercían profesiones pacíficas, cuando viajaban para sus negocios, el joven escocés se confirmó más y más en la idea de que fuera un matarife ó forrajero ó cosa parecida. El joven extranjero no necesitó más que una ojeada para hacer las observaciones á que nosotros hemos teni-

QUINTÍN DURWART 27

que era uno de esos hombres que en todas ocasiones están más prontos á la obra que á la palabra; sino que llegando por fortuna su camarada, hombre muy más circunspecto, le mandó que se tuviera quieto. Encarándose luego con el joven, lo reprendió á su vez por su temeridad de lanzarse á un río tan crecido, y por el injusto arrebo con que había querido armar contienda con un hombre que precisamente acudía en su ayuda.

Viéndose reprendido así el joven escocés, por un hombre de edad avanzada y de aspecto respetable, bajó al instante el venablo y se excusó contestando que hubiera sentido mucho mostrarse injusto con ellos, pero que á su parecer habían hecho mal en dejarlo exponer así su vida, por falta de una advertencia hecha oportunamente, lo cual no era propio de hombres honrados, ni de buenos cristianos, ni de burgueses respetables como ellos parecían.

—Pero, hijo mío, replicó el de más edad, si como parece por vuestro acento y aire, sois extranjero, deberíais considerar que no tenemos nosotros la misma facilidad en comprender vuestro lenguaje que vos en hablarlo.

—En hora buena, señor mío: me importa

ANUNCIOS

Bazar de Calzado — DE — FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios

Elegancia, Comodidad y Economía
Sea que visitar el Establecimiento

G. Chermá, 46.-CASTELLON-G. Chermá, 46.
Frente a la iglesia de San Miguel

Industria Castellonense

Montaje y reparación de bicicletas de todas las marcas.
ESMALTADOS A ESTUFA DE CUADROS

En estos trabajos se garantiza su hermosura, solidez
Y BARATURA

Comprende el montaje la construcción de la bicicleta de la clase y marca que quiera el público, con las piezas sueltas, ó serie, que previamente adquirió de la fábrica, lo cual le permite obtener una gran economía en el embalaje, aduanas, montaje y esmaltado, y la garantía absoluta en cuanto a solidez que las casas extranjeras no pueden hacer efectiva, aun cuando la ofrecen, por las dificultades de la distancia

Accesorios para reparaciones: B S A y otros sistemas
Alquiler de bicicletas recién estrenadas,
elegantes, seguros y de roces finos

TALLERES: P. de la Paz (Junto al Teatro Principal) CASTELLON

LA CERVEZA LA BOHEMIA

SE VENDE

¡Fresca como en ninguna otra parte!
por recibirla sin intervencion de nadie,
sin proceder de depósito.

¡Fresca, directa de la Fábrica!

EN LA

PRIMITIVA CERVECERIA
DE

JULIAN ALAGUERO

Calle de Falcó, núm. 4.—Junto a la Tabacalera



LÍNEA DE VAPORES

DEL SR. TINTORÉ

Servicio fijo y semanal entre Barcelona, Castellón y Alicante
POR EL VAPOR

"FRANCOLÍ"

Salida de Barcelona directo para Castellón todos los sábados por la noche. Llegada a Castellón los domingos a medio día. Salidas para Alicante todos los domingos a las dos de la tarde. Salida de Alicante directo para Castellón todos los miércoles por la noche. Salida de Castellón directo para Barcelona todos los jueves a medio día.

SOLO ADMITE PASAJE.—PRECIOS: 3.ª SEIS PESETAS, 1.ª QUINCE
Para informes VICENTE NAVARRO MELCHOR, Alcoa 3, Castellón.
DESPACHO DE BILLETES, BUENAVISTA 20, GRAO

NOVEDAD INGLESA

¡La Zarcidora Mecánica!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y con singular perfección

ZURCIR Y REMENDAR

modias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS

DEPÓSITO: PATENT MAGIC WEAVER, PASEO DE GRACIA, 97, BARCELONA



Únicos Licor y Elixir

PP. CHARTREUX

Elaborados por los mismos en la fábrica

de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona

ELIXIR VEGETAL

sin rival para toda clase

de indisposiciones

Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aleixar 1 y 3.—REUS.

Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 2

"TATANA"

Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

COCCIÓN por Hornos Mecánicos	LADRILLOS Timbrados, lisos y con molduras para fachadas
FABRICACIÓN de tejas planas estilo «Marsellesa» redondas, comunes y timbradas	BALDOSAS de barro cortadas y comunes
LADRILLOS de todas clases y tamaños	CABALLETES refractarios y tierras refractarias

MARTÍN Y DOLS

DESPACHO:

Calle Mayor, 103

CASTELLON

FÁBRICA:

Carretera de Villarreal

J. BALLESTER

MEDICO-OCULISTA

Ex-alumno de los hospitales de la Princesa

y General de Madrid y ex-ayudante de clínica del

Dr. NADALMAY

CONSULTA de 10 a 12 y de 3 a 5 LA CENIA

Taller de Relojería

JOSÉ MARTÍNEZ

20, MAYOR, 20

En este establecimiento se hacen composuras de toda clase de RELOJES desde el más pequeño de bolsillo hasta el más grande de torre, con la particularidad que toda composura que se haga en este taller se garantiza por un año, salvo rotura.

ESMERO, PRONTITUD, ECONOMÍA

NO EQUIVOCARSE:

CASTELLON 20, Mayor, 20 CASTELLON

VERDADERA GANGA

Cercas metálicas de acero galvanizado sistema americano, la mejor del mundo y la más barata por su fortaleza, elasticidad y duración, para cercar y tener bien guardados los campos, así como para cerrar desde el animal más salvaje hasta el ave más inocente.

Para precios, catálogos, muestras y cuantas informaciones se deseen, dirigirse al único representante en esta provincia

Establecimiento de Hojalatería de José Dolz (COLERA): Calle del Empedrado número 7.—CASTELLON

ALCUBILLA

Se desea adquirir de ocasión un DICCIONARIO DE ALCUBILLA (última edición) con sus apéndices.

En la redacción de este periódico pueden hacerse las ofertas.

CONSETERIA CATALANA

DE CINTA GIL

Elegancia y economía.

Se sirve a domicilio. Colón, 48.—CASTELLÓN.—Colón, 48.



GRAN Corsetería

MODELO DE PASCUAL

RIBÉS

5, Mayor, 5 VILLARREAL

Todos los lunos EN CASTELLON

Dejando recado en casa de los Sres. Fortanet y Loras, Colón 32, ó dirigiéndose directamente a esta casa, pasa la encargada con el muestrario general, y toma medidas. Pidan el nuevo modelo Risop muy elegante y económico. Esta casa fabrica 250 corsés semanales.

Cervecería Fornos

JOSÉ SEGARRA

84 GONZALEZ CHERMA 81

En este establecimiento tan ventajosamente instalado, encontrará el público cervezas de marcas más acreditadas, variedad de exquisitos refrescos espumosos, magníficos aperitivos líquidos y sólidos.

Tanto «en-pies» como «medias-noches» sueltos, bien presentados y económicos.

No equivocarse:

FORNOS

84, GONZÁLEZ CHERMÁ, 81

CLÍNICA ODONTOLÓGICA

DE

Justo Octaviano Marín

Cirujano dentista

ex-operador del Colegio de dentistas de Madrid y de la Casa Gómez, de Valencia. Operaciones sin dolor. Dentaduras sistema americano. Precios módicos.

MORELLA

Calle de D. Blasco de Alagón, 35

HEMOGENOL CALDUCH

Medicamento precioso en la CLOROSIS enfermedad frecuente en las jóvenes, caracterizada por el color amarillento ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.

BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito, aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.

En la LEUCORREA ó FLUJO. BLANCO, en la DISMENORREA ó monstruación exagerada y en la AMENORREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.

De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pl. Margall, 5. Castellón y en casa del autor, Mayor, 1 Villarreal.

Se alquilan

La espaciosa planta baja de la casa Plaza de la Nieve 7 con puerta frente al Moreno y la casa núm. 6 de la misma plaza con balcón á la calle Mayor en el segundo piso.

poco el baño que acabo de tomar, y os perdonaría de buen grado haber sido en parte causa de ello, como fuerais servidos de indicarme un paraje á propósito para que se enjuge mi ropa, como quiera que no tengo otra y me importa conservar en buen estado.

—¿Por quienes nos tomáis, caballero? preguntó el de más edad, sin contestar á la solicitud del viajero.

—Por buenos burgueses sin duda, ó bien, esperad... vos pudierais ser muy bien un traficante de dinero ó un chald de granos, y este hombre un matarife ó forrajero.

—Habeis adivinado exactamente nuestras profesiones, dijo sonriendo el mismo interlocutor. La mia es, en efecto, traficar en dinero, tanto como puedo, y la de mi compadre tiene también algo de matarife. Por lo que hace á vos, procuraremos seros útiles; pero, ante todo, es preciso que yo sepa quién sois y á donde vais, porque en estos tiempos están los caminos llenos de viajeros á pie y á caballo, los cuales llevan en la mente ideas que no son la honradéz ni el temor de Dios.

El joven echó otra mirada viva y penetrante al que acababa de hablar, y á su llamado compadre como en duda de si por su

parte merecían la confianza que le pedían; y hé aquí el resultado de sus observaciones.

El de más edad de aquellos dos hombres, y el más notable por su porte y aire, se parecía mucho al tipo del negociante ó mercader de aquella época. Su sayo, su calzón y su capa eran de color sombrío y uniforme, pero descubrían de tal modo la hilaza que el sutil escocés hubo de deducir, que quién llevaba esta ropa ó era muy rico ó muy pobre, probablemente lo primero. Era además el traje estrecho y corto, moda que no había adoptado aún la nobleza ni aun la clase superior de los ciudadanos, que llevaban ordinariamente vestidos amplos y largos hasta media pierna.

La expresión facial de aquel hombre era á la vez simpática y repulsiva: sus pronunciadas facciones, sus mejillas hundidas y sus ojos profundos tenían cierto aire de malicia y jovialidad que armonizaba con el carácter del joven aventurero; más por otra parte, aquellos mismos ojos, sombreados por espesas cejas negras tenían algo imponente y aún siniestro. Acaso se hacía más sensible aún este efecto por el sombrero de forma baja que llevaba calado hasta las cejas, aumentando la sombra en que brillaban sus ojos.

y los buenos padres me han enseñado á leer escribir y hasta contar.

—¡Pardiez! es una maravilla. ¡Por nuestra Señora de Embrun que eres un mozo de mérito!

Reid cuanto queráis, amigo mío, dijo el joven, á quien el tono burlesco del viejo no le sonaba muy bien; yo, por mí, voy á oreamme en vez de permanecer aquí para contestar á vuestras preguntas, mientras el agua chorra de mi ropa.

El negociante siguió riéndose y ahora más de recio oyéndolo hablar así.

Luégo exclamó:

—¡Por Dios vivo! el proverbio no miente jamás: *Altivo como un escocés*. Pero, en fin, joven, sois de un país que estimo mucho habiendo traficado en otro tiempo con la Escocia, pueblo pobre, pero honrado, eso sí. Conque si queréis venir con nosotros al lugar, os daré un vaso de vino de España y un desayuno caliente á cuesta de vuestro baño... Pero ¿qué hacéis con ese guante de caza en la mano? ¿No sabéis que la caza de halcón está prohibida en un parque real?

—Es precisamente lo que he sabido de un pícaro guardabosques del duque de Borgoña; apenas hube soltado contra una garza real, cerca de Perona, el halcón que había traído

hay nada más seguro que la experiencia.

Entretanto, no recibiendo el joven contestación ninguna y tomando el silencio de los dos hombres á quienes se había dirigido por un estímulo para seguir su designio, entró sin vacilación en la corriente después de haberse quitado los botines. Sólo entonces el de más edad de los dos hombres le gritó que tuviera cuidado, diciendo en tono más bajo á su compañero:

—¡Vive Dios, compadre, que habéis cometido otro error! No, no es ese mozo el parlanchin del Gitano.

Pero el aviso dado el joven llegó demasiado tarde: ó no lo oyó, ó no pudo aprovecharlo habiendo ya perdido tierra. Para cualquiera otro menos listo y hábil en nadar, hubiera sido inevitable la muerte, siendo como era la corriente rápida y profunda.

—¡Por Santa Ana! exclamó el mismo personaje. Es un bravo mozo: corred, compadre, corred á reparar vuestro error socorriéndolo, si podéis; Debe formar parte de vuestra gente, que si no miente el antiguo refrán, lo que es el agua no lo ahogará.

En efecto, el joven escocés nadó con tanto vigor y luchó con tanta destreza, que á pesar de la fuerza de la corriente alcanzó